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Успјешне борбе њемачиих н румунсш трупа изме^у Волге и Дона
Разорена су многобројна совјетска борна колаЕнглеске колоније у Африци приближују се Америци
БОЛЕСНО САМОЉУБЉЕ

Легендарна Цриа Гора била је пс- 
зната као земља, гдје је била утак 
мица међу појединцима о вредностима 
на пољу части. Амбиција је била мотор, 
која је покретала појединце, браство 
и нлеме да се истакне у пожртвовању 
за општу ствар. У тим временима, 
нико незаслужено није био награђен 
к никада за свачију заслугу правил- 
ниј < и објективнији суд није био! По- 
стојало је јавно мњење, које се није 
никада огријешило о вредностима чој- 
ства и јунаштва. Тако, да су људи 
били толико цијењени и поштовани, 
да су им се руке и на крсти носећи 
љубиле!

Такво схватање генерација и чинило 
је да је то покољење за пјесму ство- 
рено, јер су и у браству и у племену 
и у нахији прваци били бирани по 
стварним вредностима. Скупови и збо- 
рови Црногораца у тим временима, 
били су збир најбољих вредности које 
је имала Црна Гора.

Преласком из тог патријархалног 
епског доба у нови живот, настао је 
велики психички прелом у Црној Гори. 
Она, најизразитија н најисгуснија у 
оцјени вредности на пољу чзсти, по- 
стала је најнезрелија у оцјени вред 
ности на политичком, културном и со- 
цијалном пољу! Мјесто старих главара 
који су главарство стекли по личним 
вредностима, дошли су главари по 
школи. За двије деценнје срззмјерно 
више него ма гдје у Европи, Црна Гора 
је продуцирала школованих људи. Ма- 
"о је било кућа, а које нијесу дале 
школованих синова, а многа браства 
су обиловала факултетски образова- 
ним мушким и женским особама.

Али један од пресудних разлога, за- 
што смо проживјели тешке дане, јесте 
болесно васпитање и самољубљенаших 
интелектуалаца. То самољубље чини 
осуство поштовања туђе личности. 
Појам толеранција као да је у непо- 
врат изчезао из речника наших инте- 
лектуалаца. Мјесто сваке поштене и 
узајамне сарадње, нарасли су до зло- 
чиначке безобзирности, прохтјеви за 
потврђивање самог себе, на рачун 
свих осталих, и болесна амбиција, да 
се сопствена личност — ма како би- 
једна била — ставља трајно и по 
сваку цијену у први ред.

Болесно самољубље преплављује 
код нашег интелектуалца све дјелове 
духовности, тако да све предузима и 
све дјела себе ради, и ништг више 
због каквог начелног и несебичног 
постигнућа или можда ради каквог 
идеала! Таква личност са болесном 
амбицијом уклања све што му на путу 
стоји. Није потребно ки да се јави 
опасност по тако избезумљеног бо- 
лесника нити крупнија препрека, већ 
најмање неслагање са његовим схва- 
тањима, поготово ако је друго лице 
поштеније, паметније и честитије, до- 
вољно је да не бира средстава да лати 
најотровнија оруђа да га неспособним 
учини.

Интересантно је, да овако ори;ен 

тисани људи, нијесу остајали осам- 
љени, већ су се удруживали да би 
лакше своје планозе остварили. Али 
оваква удруживања била су кратког 
вијека, јер су се брзо распадала због 
међусобних заплета и крвничких су- 
дара који су неминовно наступали, 
борећи се један против другог на жк- 
вот и смрт!

Ове болесне амбиције наших инте- 
лектуалаца и довелЈсу до таквсг пси- 
хичког стања да су сви ауторитети 
поништени. Свак се осјећао способан 
за све, свак је био најаугоритативнији 
за решавање свију проблема и свих 
питања! Такво стање бвдо је најплод 
није земљиште за комунистичку гро- 
паганду. На том пољу настала је права 
утакмица, ко ће се показати крајнији 
и љевичарскији. Тако, да би комунизам 
у Црној Гори за час нестао, како рече 
један антикомуниста, ако би се про- 
нашла још драстичнија и разорнија 
идеја по човјечанство од комуни?ма!

Болесна амбиција наших интелекту 
алаца била је најплоднија ћелија одакле 
су се шириле лажне гласине противу 
свих честитих и несеб>-чних родољуба. 
Нијесу изостајала ни писмена ни сме- 
на оговарања, која су људи болесних 
амбиција ивносили, а комунистичке 
ћелије ауторитативно проносиле на 
све стране. Болесне амбиције треба 
лијечити, јер су многи због те болести 
служили комунистичким циљевима, не 
бирајући средства и пактирајући са 
сваким пз и комунистима, ради оства- 
рења својих циљева!

Зато је дошао дванаести час да 
се отријезнимо и да се свак постави 
на своје мјесто, јер болесне амбиције 
наводе људе да буду мирођија у свакој 
чорби и да због њих спет доживимо 
још теже -азочаргње! Дуб.
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Централни одбор за зимску I 
помоћ обавештава грађанство * 

; на подручју Гувернерства да Ј 
ће се сабирна акција за зим- • 
ску помоћ за избјеглице и си- • 
ротињу уопште обавити даиа 
првог јануара 1943 год. У мје- 
стима гдје се посао не буде 
могао обавити у току првога 

' дана наставиће се другог и 3 
I јануара.

I ’ Упозорава се грађанство да 
■! избЈеглице најзише оскудије 
|вају у рубљу, одијелу, обући 

и постељним стварима, а то 
су баш предмети, које је нај-

• теже набавити, па и кад би • 
• имали новац. I
* Сабириом акцнјом руково- 
Ј диће срескч одбори за зимску ’ 
|помоћ у смислу датих им упут- 

става.
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Источни фрвнт Афрнчни фронт
На сектору Терека вршио је непри- 

јатељ задњих дана очајничке нападе, 
претрпивши лри томе знатне губитке, 
Већина напада сломљена је у самом 
почетку. Између Волге и Дона водиле 
су њемачке и румунске трупеуспјешне 
дефанзивне борбе. Разорена су мно- 
гобројна совјетска борна хола. Озе 
борбе имзле су обилну подршку ње- 
мачког и мађарског ваздухопловства. 
Мађарске копнене снаге иввршиле су 
напад на источну сбалу Дона, којом 
су приликом уништиле совјетске утвр- 
де са њиховим посадама.

Сјеверовападно од Вороњежа и за- 
падно од Калуге претрпили су бољше 
вици огромне губитке усљед успјеш- 
них акција њемачких трупа, које су 
ухватиле многобројне заробљенике и 
заробиле плијен сваке врсте. На цен- 
тралном сектору сломљени су непри- 
јатељски локални напади. Посада Ве- 
ликије Луки одбила је у херојској 
борби више нових напзда оклопље- 
них формација, гвијације и тешке ар- 
тиљерије.

Бољшевички напади југоисточно од 
Иљменског језера таксђе н*јесу били 
боље среће, те је на том сектору уни- 
штено много совјетских тенкова,

У арктичкој зони су бомбардери- 
обрушивачи напали бомбама великог 
калибра батеријске положаје на Рибар- 
сксм полуострву и постројења же 
љезничке станице у Кандаласки.

Прошњем јужноафричних родољуба
и Смутс се окреће ка Америци
У Капштату одржава се велеиздај- 

нички процес против особа оптужених 
само због тога што желе да се њихова 
отацбина ослободи зависности од 
Велике Британије. Шеф јужноафричке 
владе изјавио је да не би одобрио 
привремено пуштање оптуженика на 
слободу. То је слика тобожње сло- 
боде у којој се обавља правда у 
Јужној Африци.

Генерал Смутс дао је слиједећу 
изјаву: становништво Јужне Африке 
са одушевљењем би поздравило уре- 
ђење заједничке управе између јужно- 
афричке уније и Сједип>ених Држава. 
Ова изјава показује какав притисак 
врше Сједињене Државе на најзначнији 
дио Британског Царства. Може се 
тврдити да је ликвидација Британског 
Царства већ у току још прије него 
што је Британији еадан смртни ударац.

Размјеиа телеграма
између државних вођа Португала 

и Шпаније

У вези сз посјетом шпанског ми- 
нчстра иностртних дјела Португалу 
доппо је до размјене посланииа из- 
међу Кар.моне и Каудиљз, у ко нма је 
поново наглашено убјеђење да ће при- 
јатељство између ПЈпаније и Порту- 
гала појачати политику Иберијског 
полуострва.

На сиртском фронту владале су 
углавном патролне акције. Осовински 
авиони су извршили снажне нападе 
на концентрације мотооних кола у пу- 
стињској зони Јужне Либије.

У Тунису, гд]е су се више дана 
водиле огорчене борбе за поједине 
домннантне положаје, била је ратна 
срећа на страни италијанско-њемачких 
трупа, у чије је руке папо вии е за- 
робљеника као и обилни плијен. Осо- 
винско ваздухопловство извршило је 
низ успјешних напала на лучка по- 
стројења у Бони и Алжиру.

Дуж обала франиуске Сјеверне А- 
фрике напали су италијански вавдушни 
торпиљери један англоамерички конвој. 
И поред жестоке противавионске ре- 
акиије погођена је и потопљена једна 
лађа, док је један други трговачки 
брод тако тешко погођен, да се може 
рачунати са његовим потапањсм.

Британци су бомбардовали Тунис и 
Еизерту не задлвши веће штете. Од 
брамбена артиљерија оборила је 5 чет- 
воромотораца.

Један италијански тсрпиљер. под 
заповједништвом капетана Бењзмино 
Фарина, потопио је у Средоземноме 
мору једну ппотивничку под.морницу.

Новости са взијсног свнтора
Вијести из Ирана јављају да је оп- 

сацно стање усљед тешких нсргда 
прг»ширено на цијелу земљу.

Тзкође ни у Либавону счтчација 
није боља. Нзјззд се јавља из Египта 
да је цјелокупни помсрски и тргозачки 
вромет укинут усљед реквизиције бро- 
довља за војне сврхе. Сви протести 
наишли су на равнодушност бритзн- 
ских власти.

Јапански авиони бо.мбардовзли су 
постројења у Источној Бгнгалнји. за- 
давши знатну штету. Током сукоба ја- 
панских апарата са непри јатељским лов- 
цчма оборенз су три енглеска авиона.

Американски ваздушни напад на о- 
стрво Отори показао је да чу> р- е ле- 
теће тврђаве нијесу непобје^гње. У 
ствари је јапанска реакиија разорила 
половину нападачких авиона. док су 
други у највећем хаосу побјегли, на- 
кон што су претрпили штету I оја до- 
води у сумњу њихов повратак Токиј- 
ски кругови јављају да тешки г . битци 
ваздухопловства морају навести Аме- 
риканце на то да помчеле на апсурд- 
ност њихових хвалис-оих претенанја 
на превласт у ваздуху.

Ни Монилија иа трпи комунизам
Претсједник м нистзрског слвјетл 

У.онголије ивјавио је да ст ■новнишј е>о 
Мочголије има само јецан циљ, а 10 
је да постане велика нација. Он је ле- 
као; „Ми смо услјешно повели ^ор’>у 
против комунизма Једна од глзвних 
тачака унуграшње полмтичког програ- 
ма Монголије јесте настављање ове 
борбе".
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ЗА ЗИМСКУ ПОМОЋ

Примјери
У овоме листу објављени су досада 

неки спискови приложника ва зимску 
помоћ. Међу њима се нарочито истичу 
и по своме значењу и по вамашности 
приложених сума спискови о прило- 
зима цетињских трговаца, занатлија и 
крчмара. Цетињани су нз неколика пу- 
та прилагали за наше сиромашне ив- 
бјеглице, али како који пут, тако све 
више. На тај начин ози се могу иста- 
ћи за углед свима њиховим колегама 
на територији Гувернерства ва Црну 
Гору. Особито треба подвући племе- 
нити гест познатог цетињског трговца 
г. Душана Пламенца, који је приложио 
највећу досад приложену суму од 
100.000 лира. Иако је доста приложио, 
вјерујемо да он својим досадашњим 
прилогом не сматра да је искупио 
своје даље интересовање за сирома- 
шне избјеглице. Његов поклон, који 
се у данашње вријеме тешко може 
опонашати, лретставља предмет раз- 
говора, похвала и признања у круго 
вима свих оних који се интересују за 
сабирну акцију зимске помоћи.

Кад је послије првог списка цетињ- 
ских приложника изашао списак Под- 
горичана, трговаца, занатлија и крч- 
мара, у јавности се истицало да су 
Подгоричани овога пута далеко одма- 
кл» ислред Цетињана. Али, сваки ко 
је познавао менталитет цетињских тр- 
говаца, који су увијек досад били го- 
тови да се са достојанством упуштају 
у овакве племеннте утакмице, тај је 
био одмах начисто да Цегињани неће 
остати при ономе што су први пут 
приложили, већ ће, досљедњи своме 
досадашњем држању у социјалним и 
националним питањима, и даље прила- 
гати. И заиста, приложили су и при- 
лажу и даље, и вјерујемо да ће се и 
у погледу прилагања обућних, одјећ- 
них, постељних ствари покавати ни- 
шта горе, ако не и још боље него 
досад.

За примјером цетињских трговаца 
ноћи ће и сви они наши људи у граду 
и у селу, којима је Бог дао боље ма- 
теријалне могућности, да одвајањем 
од својих средстава побољшају стзње 
наших избјеглица, чији је живот те- 
жак, неизрециво тежак, и чије патње, 
страдања и прегарања немају примјера 
у историји.__ __

Док се води акција за скупљање 
обућних, одјећних и постељних стзари, 
дотле у јавности све више расте ин- 
терес о томе како су се акцији зимске 
помоћи досад одазвали наши трговци 
и привредници из осталих мјеста Црне 
Горе и Санџака, изузев Цетиња и 
Подгорице. Народ има права да се 
интересује о држању својих добро- 
стојнијих сународника, утолико прије 
што се зна да нема богатства чији се 
коријен не налази у народу, које своје 
здраве сокове не црли из народа и 
које, најзад, не налази свој увор у 
народу.

Акција скупљанл зимске помоћи ни- 
је обична ствар. О.4 а има далеко већи 
значај него што многи мисле. Јер онз 
за наше добростојније кругове прет- 
ставља испит из социјалности и, још 
више, она их потсјећа на њихове ду- 
жности према народу из кога потичу, 
у коме раде и у коме су стекли своја 
богатства, учећи их да би издвајање 
из народа и ограђивање у посебне 
касте била не само несоцијална, не- 
лравична и ненародна појава, него 
и кобан пут за њих саме. Усто, ова 
акција учи све наше сународнике да 
мисле један за другога и да се нала- 
зе један другоме у невољи. Али, изнад 
свега, она претставља дубоки нацио- 
нални значај, јер је диктована интере- 
сом спашења наше нације и зато неоп- 
ходна, неодољ^ва и неодгодива за све.

Треба се само порадовати при са- 
знању да су наши трговци увидјели 
да је дошао дванаести час и да се 
мора учннити роду глас. Ко је прочи- 
тао списак приложника објављен у 
прошлом броју овог листа, тај је мо- 
гао запазити чињеницу да су се неки 
приложници ув приложену суму одјед-

за углед
ном обавезали да ће свакога мјесеца 
давати одрњђени износ ва избјеглице. 
Овај њихов гест је за сваку похвалу, 
те желимо да га истакнемо другима 
ва подражавање, јер је јасно да ће 
живот избјеглица, и поред све зама- 
шности количине скупљених прилога, 
остати тежак све до краја рата, када 
ће се, у миру, једино моћи присту- 
пити дефинитивним решењкма разних 
социјално-економских питања.

Помозите избјеглицама! Прнложите 
за зимску помоћ! Одужите се својој 
савјести! Не заборавитеда је нација 
упрла очи у вас! Не заборавите да 
је сиротиња пружила ка вама своје 
изнемогле, кошчате руке! Чинећи до- 
бро другима, можете се с правом на- 
дати да ће се и вама добро учинити 
ако, недајбоже, паднете у биједу! Д.

Катастрофални развој сјвворно- 
амвричког поморсног рата 

Огромна несразмјера губитака и 
конструкција — Оштре критике 

поморске стратегије
Сјеверноамерички ратни потеннијал 

нарочито обзиром на произвођачку 
моћ бродоградилишта није такав ка- 
К8им га лриказује пропаганда. То до- 
казују документи на најочигледнији 
начин. Прије недјељу дана рекао је 
министар ва британску проиаводњу у 
Палати општина празне ствари, не 
служећн се оним многобројним мемо- 
рандумима које му је доставио Ва- 
шингтон.

Говорећи о атлантичкој бици изја 
вио је Черчил да је производња тр- 
говачког бродовља у сјеверноамерич- 
ким бродоградилиштима већ надма- 
шила бројке потапања. Ове тврдње 
објављује сада „Тајмс“, ко’и пише: 
„Надајмо се да оптимистичке тврдње 
министра претсједника одговарају по- 
требама које намеће садашња фзза 
рата британској пловидби."

Један други британски лист истиче 
оправдану сумњу у брзину ивградње 
бродова „Либерти11 ко;и треба да буду 
конструисани у серији све док се не 
постигне брзина производње од пола 
туцета на дан. Поставља се питање 
како се може вјеровати овој амери- 
канштини, сем ако ти бродовч треба- 
ју бити гргђени од картона. Сјеверно- 
америчка бродоградилишта не успије- 
вају да попуне страховите празнине 
у својој трговачкој флоти, те стога 
треба покушати да се некако нађе 
спас у конструкцији лаких површин- 
ских јединица.

Коментаришући развој подморнич- 
ког рата пише поморски сарадник 
„Дојче Алгемајне Цагтунг**: „Нелсон 
је жалио да ритам поморских кон- 
струкција Сједињених Држава није још 
достигао предвиђен- интензитет. Ради 
се о томе да се попуне празнине ство- 
рене акцијом осовинских подморница, 
које се међу осталим односе и на пре- 
ко 4 и по милиома тона цисгерна за 
петролеј ивгубљених током овог рата.“

Канадски министар за наоружање 
признаје да се утакмица између тор- 
педа и бродоградилишта ни из далека 
не окреће у корист потоњих. Комен- 
татор завршава изјавом: „Можемо до 
дати још један занимљивији број. Уско- 
ро ће у потапањмма бити постигнут 
нови величанствени рекорд: 28 ми- 
лиона тона, што одговара половици 
свјетске тонаже."

Сем тога влада у Америци велико 
разочарење због развоја операција у 
Пацифику, од којега се врло много 
очекивало.

У њујоршким круговима почињу се 
жалити да американске снаге против- 
но очекивањима нијесу постигле ни- 
какво напредовања на Гуадалканару. 
Постоји бојазан да се американска 
стратегија може исцрпити у безуспјеш- 
ном покушају побједе аад Јапаком 
политичким махинацијама.

НАЦИОНАЛНИ ПОКРЕТ

НОНФЕРЕНЦИЈЕ НА ЦЕТИШУ, У БАЈИЦАМА, 
УГШИМА и ДОБРСНОМ СЕЛУ

У недЈељу, 27 децембра, у 1О’/2 с., 
у Народном поворишту одржана је 
одлично посјећена конференција про- 
тив комунивма, коју је саввао мјесни 
националистички одбор. Народно по- 
зориште у цијелом свом саставу било 
је премало, требало је да је бар дупло 
толико, да прими сву публику, којаје 
гоњена унутрашњим патриотским ин- 
стинктом дала овој конференцији онако 
свечан и импозантан изглед.

Конференцију је отворио, у прису- 
ству једног италијанског пуковника 
који је са својом пратњом претстављао 
италијанске војне власти, г. Мглан Буј, 
адвокат, члан мјесног одбсра, и одмах 
дао ријеч г. генералу Блажу Ђукано- 
вићу, вођн и првоборцу национали- 
стичког покрета, који је од свију при- 
сутних био дуго и френетички по 
здрављен, каогод н његови истакнути 
сарадници г. г. Станишић, Лашић и 
Ђуришић.

Г. генерал Ђукановић је у свом за- 
носном говору рекао да је комуни- 
стички фронт разбијен, да је Црна 
Гора данас ослобођена од комуни- 
стичке жгадије и зликоваца, иако их 
ту и тамо још има, да се у Црној Гори 
и поред тога данас најбоље живи и 
најслободније осјећа од свију крајева 
на Бзлкаку.

Даље је г. генерал казао да нзш 
народ неће комунивам, неће крв, иего 
хоће мир. слогу, љубав и велику на- 
родну ваједницу.

Г. Ђукановић с радошћу констатује 
да има доста наше здраве омладине, 
коју требамо под сваку цијену сачу- 
в -ти. Исгиче да су за њено застра- 
њивање криви породица, просвјетни и 
духовки радници и наша интелигенција. 
Требамо сви да радимо и очистимо 
душу те наше златне омладине.

Даље је г. Ђукановић изнио да да- 
нас комунисти докусурују онај рест 
нашег народа у Босни и Лици у нади 
да тамо остваре своје царство и про- 
шире га на ове крајеве. Али ми ћемо 
и тамо поћи и нећемо престати док 
то вликовачко гњијезго не уништимо.

Госп. генерал Ђукановић је својим 
одушевљеним и искреним говором 
пожњео бурна одобравања свију при- 
сутних и био врло често пљескањем 
прекидан.

Послије г. Ђукановића одржао је 
сво]е подуже зкадемско предавање из 
историје социјализма и комунивма од 
најстаријих времена до данас, г. прото 
П. Ускоковић. Документовано је он 
изложио борбу и непоштедно обарање 
комуниста на вјеру, породицу и брак 
у циљу завођења свог „црвеног раја**. 
Г. Ускоковић је на кра)у апеловао на 
нашу омладину, на народне просвје- 
титеље и родитеље. да и по цијену 
нових жртава чувају и бране вјеру и 
народност нашу.

Затим је говорио г. инж. Раде Драш* 
ковић, који је одмах ушао у сзму 
ствар и вјерно оцртао све друштвене 
слојеве који су својим себичним, че- 
сто несвјесним и анационалним радсм 
индиректно помогли оној шаци злико- 
ваца и иврода да начини онакву пу- 
стош у Црној Гори и сруши наш крвљу 
стечени духовни и материјални капи- 
тал. Истиче да су још од уставне 
борбе започела народна и племенска 
трвења у Црној Гори, која су слабила 
отпорну снагу народз; износи положај 
Црне Горе у Југославији коју су трзале 
разне афере, корупција и тд.; напада 
рђав школски систем; па коришћење 
ранијих присних веза Црне Горе са 
царистичком Русијом, што Је завело и 
један дио правих националних елеме- 
ната.

Говор г. Драшковића, којије усвим 
слојевима народне интелигенције и у 
свим чмновничким класама грађанског 
и војног реда нашао кривце ва наш 
онако нагли и жалосни слом, био је 
с пажњом саслужан и очевидно од 
свију одобрен.

На крају су два омладинца поздра- 
вили г. ђенерала Ђукановића као но- 
сиоца националног покрета и ставили 
му на расположење сву националну 
омладину.

Конференцију је завршио г. ђенерал 
Ђукановић изјавом, да у овом народ- 
ном послу нема и не треба да буде 
никакве политике. Захвалио се и г. 
Гувернеру и његовим сарадницима, који 
су правилно схватили нашу борбу и 
дали нам сва потребна средства, те 
омогућили побједу. И национални по- 
крет и цио народ којиИгалији засва 
добра остаје вјечноблагодарзн,8наће 
се достојно одужити овој племенитој 
нацији, што су сви са највећим одо- 
бравањем дочекали.

Већ је и подне прошло, кад се 
публика почела разилазити, испуњена 
новии полетом да активно допринесе 
враћању Црне Горе на здрави нацио- 
нални пут, који једини води остваре- 
њу узвишених идеала нашег нзрода.

Истога дана, иниццјативом Среског 
националног одбора на Цетињу, одр- 
жанесу успјеле конференције у Баји- 
цама, Угњима и Добрском Селу. Го- 
ворници, наши виђени интелектуалци, 
истицали су потреб^ једнодушности и 
народне слоге, да би се сувбмла ро- 
варења комуниста в осталих народних 
непријатеља и да бисмо, у реду, раду и 
миру, окупљени око Националног по- 
крета на челу са ђенералом г. Блажом 
Ђукановићем, сачували свој народ и 
сачекали боље дане.

М.

Нење посл овањз осн лршју|>11 дру штаво
Прогласом Њ. Е. Гувернера је нсређеко дд 

Ле оц сада све послове оснгуравања моћн вр- 
шишк само овлашћене усшанове од сшране 
I увернерсшва.

Сви пословн око усш^пања акциског копк 
шала нлн порфела осЈгурања доугкм дру- 
шшвима, пмају бнши прешходно одобрен* од 
Гувернерсшва.

Све промјене, фуз је, лнквмдацнје, преносн 
концешраци/е поршфеља, као н раеаушшале 
друшшвеннх органа управе одредиће се де- 
крешом.

Усшанове које не буду добнле авлашшеме 
од Гувернерсшва, неће моћн насшавншн са 
радом.

На дан 31 децембра 1942 обусшављају свој 
рад н иренссе поршфељ са св^м срешсшвнма 
покрнћа н свнм чравнма н дужносшима кот 
пронсшнчу из уговора о оснгурању, све уста- 
нове и дрхшшва:

1) п ршфељоспг^ ањаживошаусшансве:НА 
ПРЕДАК, ЈУГОСЛАВИЈА, СРБИЈА, КЕО- 
ГРАДСКА ЗАДРУГА, ШУМАДИЈА.ФЕНИКС, 
КРОАЦИЈА, ЛА НАЦИОНАЛ н ЗАДРУГА 
ХРВАТСКОГРАДИШЕареноснсе^а ИСТИ- 
ТУТО НАЦИОНАЛЕ ДЕЛЕ АСИКУРАЦИО- 
НИ;

2) порфељ оснгурања мнвоша уепго^ава: У- 
ЈЕДИЊЕНО « АНКЕР на АСИГУРАЦИОНИ 
ЂЕНЕРАЛИ;

3) аорфељ оснгурања од елемеишарних непо- 
года усшанова: ШУМАДИЈА КОМЕРЦИЈАЛ 
УНИОН и БАЛКАН преносн се на АСИКУ- 
РАЦИОНИ Д' ИТАЛИЈА н ФИУМЕ;

4) порфељ оснгурања од елеменшарн»х пепс- 
года усшанова: САВА, АНКЕР, БЕОГРАДСКА 
ЗАДРУГА,НАПРЕТКОВА ЗАДРУГА, СРБИЈА, 
У)ЕДИЊЕНО н КРОАЦИЈА на АСИКУРА- 
ЦИОНИ ЂЕНЕРАЛИ;

5) поршфељ оснгуроња од елеменшарних не- 
ппгода усшанова: ЈУГОСЛАВИЈА, РОЈАЛ ЕК 
СЧЕНЏ. ЛА НАСИОНАЛ ЕКСЧЕНЏ, РОСИЈА 
ФОНСИЈЕ, ИНТЕРНАЦИОНАЛ УНФАЛУНД 
ШАДЕНСФЕРЗИХЕРУНГЕНна РИУНИОНЕ 
АДРИАТИКА ДИ СИГУРТА;

6) Генерална васшупсшва за Ишолнгу дру- 
шшава: ДУНАВ. УНИОН ЕЛЕМЕНТАРЕарн- 
мнћепоршфеље овнх друшшава у ЦрноЈ Горн.

Овлашћени су на обављење послова оснгу- 
вања на шерхшорн/и Гуиернерсшва ова дру- 
шшва:

а) И гавнЈанска: ИСТИТУТО НАЦИОНАЛЕ 
ДЕЛЕ АСИКУРАЦИОНИ, АСИКУРАЦИОНИ 
Д' ИТАЛИЈА. ФИУМЕ. ПРЕВИДЕНЦИЈА, А 
СИКУРАЦИОНИ ЂЕНЕРАЛИ ДИ ТРИЈЕСТЕ 
Е ВЕЧЕЦИЈА. РИУНИОНЕ АДРИАТИКА ДИ 
СИКУРАТА.СОЧЕТА АСИКУРАЦИОНЕСЛА- 
ВИ1А-ЉУБЉАНА.К0МПАЊИЈА АСИКУРА 
ЦИОНИ ФОНДИАРИА ИНФОРТУНИ;

б) генерално засшуасшва за Ишалн^: СО- 
ЧЕТА АНОНИМА ДИ АСИКУРАЦИОНИ 
ЂЕНЕРАЛИ ДАНУБИО н ЕЛЕМЕНТАР у 
Бечу. као н Л' УНИОН у Парнзу.

Још су одређене м шаонфе за осн»урање 
живоша, од аожара « неаогода, арошнв 
крађе ншд.
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Скакааии су за фармере тежа од ма ко|е 
друге вапастм. Овм долазе сваке годиве из аравца БразилиЈе, у мЈесецима иајбуЈниЈе ве- 
гетациЈе, октобру а вовембру. Поједиве пре- 
дјеле заобиђу по 2—3 узастопве годвне. Њкхову блмзаву редовно обЈаии долаЈетање 
□оЈедивах пржмјерака к жањих роЈем, читлв 
дав раииЈе. Идућег дана када сунце пригриЈе, 
појаве се огромвм роЈевв, у виду густих 
скнЈежннх пахуљица, од коЈих сунце аотамви. 
Њчхов долазак траЈе сатама и притиспу ве* 
лике предјеле. Првевствено их привуку зе- 
леаа памучна поља, али ако тога нема, задо- 
вољии су високом травом и шумом. Њихов 
боравак |е кратак 3—4 дана вајвише. За то врнЈеме поЈеду младо и њежко лншће, оставе 
у земљу и своје сјеме, за десет пута веће 
оотомство, и лете да потраже своЈу гозбу у другом крају. Четрлаест дава иза њиховог 
одласка појаве се млади скакавци ко)и се 
гомиаама крећу по земљи. Страховити су 
ждероње; аоЈеду све редом куда се кређу: 
траву до кориЈева, лишће, мекану кору са 
ммутаогстабл«, јвдвом риЈечк иза лм* остаЈе 
црна земља као ватром сагорела. За 20 даиа, 
колако мм Је потребио да крвла доб«ју, 
ооусте све предЈеле ва коЈима су се ивлеглл, 
тако да и стоку взложе гладовању од нај 
мање 14 дава док трава израсте.

Фармери воде тешку, часто безусојешву 
борбу оротлв скакаваца. На миого мЈеста, 
око аамучве фарме и кроз њу саму, на ври- 
Јеме се спреме наслаге дрвета, бусења, го- 
веђег ђубрета и свега овога од чега може 
дв се изазове што већи дим. На појаву ска- 
каваиа запале се припремљеве гомиле и иа 
њнх вабаци зелеаа трава, у иамЈери да што 
већнх димом скрекемо лет скакаввца ва другу страну. Али, ако су долетЈелн из да- 
љиве н уморни почели оадати на земљу, 
тешхо ћемо ј спЈети у сзоЈој намЈери. Ако их 
од своЈе фарме довекле и одбијемо, они ће 
□ритисвути све околио земљиште, шуму н 
траву, оставитв своЈа ЈаЈа, а ми ћемо бити 
изложеки Још тежој напасти од младкх ска- 
каваца. Но и поред све наше одбраве, ва фарму ће се спустити знатан броЈ скакаваца. 
За таЈ случаЈ мн ћемо привезати чаршаве за 
дугачке мотке, — нас веколвко наравно, — 
ло|ахати ва коње и у непреставој трцн из- 
међу памучних редова, махатв чаршаввма и 
прнморати скакавце да одлете нз фарме.

Борба против младих скакаваца претставља 
неуморан труд од 20 дана. КопаЈу се канали 
од метра дубиае око читаве фарме, што често ннЈе могуће постићи Сва породица и 
момца мораЈу бити на сталиом послу. Када 
скакавци гомилама наиђу н стрпају се у на- 
шим рововнма, мзрамо их смЈеста затрпати 
мотнком у земљу. Незаштићеиа мЈеста браие 
се вафтом из пумпе, коју носимо непрекидио 
на леђа. БогатнЈн фармери имаЈу плехаве 
платае са коЈнма ограде читаву фарму. често 
ва калометре у кругу. Уз глатки плех ска- кавци не могу да иду, зато се као жнва 
риЈека крећу поред плеха капријед. Иитере- 
савтно )е да се скакавцв не враћаЈу никада 
уиазад, — и млади путују у правцу својих 
родггеља. Послвје 20 дана дижу се сазевље 
а лете као густи облапи да усреће неки друг/, жнтороджи крај, по истом поступку.

Причалм су мв очевнцн да млади скакавци 
зауставе чатаву жељезвмчку композицију. 
Ако воз наиђе у вријеме када буЈвца ска- 
каваца прелази преко жељезиичких шина, 
точкоаи се замажу до те мјере да не могу 
хватати за шиие, већ клизе у мјесту. За та| 
случаЈ сипа се паЈесак под точкове, све док 
се прође угрожева зона.

Ко би од вас могао н помислити да ситве 
штеточие, скакавци и гусЈенкце више пута 
поскупе ваше кошуље, гаће, чарапе, мара- 
мице н сва фииа платиа коЈа ввдите у трго- 
вачквм излозвма. Још мање бнсте вЈеровали 
де памук за те наше потребе спремаЈу ваши 
Павићеваћи, Јовановићи и Ђуронићи из БЈе- 
лопавлаћв; Миловићи и Капетиићи из Бањана; Ковачевићн из Грахова; Мићуновићи аз Веле- 
стова; Боровци нз Лие; Ружвћи искраЈ Су- 
шака н миоги други Цриогорци, Херцеговци, 
Делматницм и Лкчам, коЈи су, поред нешто Чеха н Бугара, скоро једмн фармери у Гранд 
Чако. Међу њима има н такввх, који у сезони 
уберу оо Једап милион килограма оамука. 
Наравно, да Је та њнхова берба премалена и за Једну мању државу. Памук се сиЈе на 
огромиим просторима у другнм оогодиим 
краЈевима свиЈета.ПостоЈи једио оамучио дрво ко|е урођеиици 
иазимЈу „амбу*. Већмиом Је дебело ореко 
Један метар у пречиику, са шмроким крошња- 
стим грамма па глатком стаблу, ко|е не 
прелази висину од 3—4 метра. Лишће му Ј» зелеио и крупио као код бувдеве, алн месвато 
и дебело скоро једаи саатиметар. Почпком 
септембра овити своЈе граие крупиим цвиЈет- 
имм чашицама бвЈеле боЈе, од коЈнх Је сиака 
окревуте горе, м трају пувих шест лелјлља, 
до половиае октобра. За то вр>|еме његово 
цвиЈеће првлазм у црвену, а затим у модру 
бо|у. Зхиста |е ужавање, посматрата његову 
цвиЈетну круау и прелаз из боје у бо|у, Са опаднњем цвиЈета, поЈави се плод у вжду 
мале таквмце на петељцм, која времежон на- 
ратге као иаЈвећа дуња. Плодови висе о 
гравама, све до коица ма|а вдуће године, 
када распукву и покажу свмЈетло памучно 
влакно од кога, свакако, мвоге даме иосе своЈе скупе чврапе од ачисте свиле*.

Таква стабла рвЈетка су и самовикла у природи, зато се њаховог памука саберу 
само мање количине, иако Је пет пута скупљи 
сд обичвог памука „алгодова*.

усамљено на земљи, ко]у сам орао за 
снЈање памука. Још мн Је било сасвкм непо- 
знато, па се ријеших да га уклоним, како не 
би правило хлад, ко|и памук не трпи. Рачунао 
сам, сувише је дебело, па ће ми задати много 
труда докле га оборим сЈекнром. Зато сам 
при његовом сТбблу навукао доста сухог 
дрвета, кевраћа, од кога |е жар Јак као од 
угља. Оборнт ћу га ватром, мислно сам у 
себк, па ћу стабло везатн лавцем и извући 
га из орања са два пара волова. Подложио 
сам ватруидошао идућегдана саувЈерењем 
да је дрво обореио. На мо|е велико изнена- 
ђење дрво саа нашао у истом стању како 
сам га оставно, Једва, ако му |е кора нешто 
поцрнила од силног жара. Ваљда ниЈесам 
доста наложио, мислнм у себи, и почн м да 
вучем нова бремена тешког д?вета. Утолико 
је наишао Један моЈ помоћник, Коријевтиаац, 
ж увидио моју намЈеру. Показао ми [е зубе 
са неким чудниа осмијехом, као да је хтио казати: „Ви, Еврспљани, не знате ништа!* 
Узео |е оштар ашов, лопату, разгрнуо жар 
и са Једне стране печео забадати ашов у 
дрво, са таквом лакоћом к&о да |е умијешеио 
од блата. Комадч стабла падали су без муке 
и дрво за непуно пола сата, бнло је гресЈе- 
чево. На истн начин, пресЈекао |е стабпо 
испод круне а затим нскопао корнто, незап 
га лалцем и помоћу волова довукао код мога 
бунвра. Намјестио га |е и ригрнуо земљом, 
како бн правилно стајало. Пуаили смо га 
редовно водом, а оно не само да се ниЈе 
осушило, већ су псчеле из њега да расту 
нове гране. Мало чудно, али сасвим тачао. 
Дебепи пањ, ксји Је остао у земљи, послиЈе 
два мјесеиа, подајелио се у танке листнће 
као папир, који су се међу рука а трљали 
и претваралн у бијелу прашину. „Амбу“ је 
скоро сама вода, како стабло, тако исто 
и лишће. А.

НАРОДНО ГОСПОДАРСТВО
. Ђубрење воћака

Скоро сваком је земљорзднику ја- 
сно да, ако не ђубри своја поља и 
баште, нема се ни надати роду; а за 
воћке се сматра, да оне могу својим 
разгранатим жилама наћи хране у зе- 
мљи онолико колико им је потребито. 
Но ово је гледиште погрешно, пошто 
и поћке треба, као и другим гајеним 
биљкама, додавати хране, то је и вођ- 
ке треба гнојити. Ако се воћке ника- 
ко или недовољно ђубре, бит ђе по- 
сљедица тога у првом реду та, да ђе 
воћке нередовно родити; уз то ће 
бити род ситан, неугледан и незадо- 
вољавајуђи.

Често се дешава, да воћке једне 
године врло обилно роде, а са плодом 
слаба квалитета, те онда по неколико 
година не рађају или слабо рађају, 
што сељак сматра природном појавом. 
Ако би међутим воћке редовито ђу- 
брио, брво би постигао сваке године 
род. макар средње обилан, али зато 
сигуран и добре каквоћг, јер ђубрене 
воћке дају више плода, који је и круп- 
нији, љепши и укуснији, а и пораст 
дрвета је боља

Редовито гнојена воћка отпорнија 
је према зимској хладкоћи и разним 
штеточинама, развијенији јест, боље 
цвјета и правилније прецвијетава те 
образује плод, јер је и боље хзањека. 
Као и остале гајене биљке тражи и 
воћка храну авог, фосфор калиј и 
креч.

Азот утиче на снаж.н пораст и из 
градњу дрвенастих и зељастих дјело 
ва воћке, нагони на обилно цвјетање 
и велику крупноћу плода.

Фосфор повећава родност, увећава 
зријевање плода утиче на стварање 
цвјегних пупољака, образовање сјеме- 
на, благовремено зрење, а и поправља 
укус плода.

Калај потпомаже стварање шећера, 
омогућава заметање плода и његово 
развијање, појачава мирис, боју и укус 
плода, те утиче на одржавање здрав- 
ственог стања воћ^е.

Креч утиче на правилну исхрану 
воћке, укус и мирис плода, отг.орногт 
воћке против разних болести и потпо- 
маже развитчк коштше, те образо 
вање цвијетних пупољака.

Код оскудиие у азоту воћка споро 
расте и кржљава је; код оскудице у 
фосфору слабо цвјета; ако оскудјева 
у калнју она ће бити прилично бујна 
и цвјетати ће а.ли не донашати род, 
помагање к*еча дат ће воћ<е глабог 
пораста и родност, те болестиве.

Н- + . Н !■

ЦНЕВНЕ ВИЈЕСТИ
Свима нашим чишаоцима честитамо 

нову годину 1943 са науљепшим же- 
лама! __

Помоћ избјеглицама
Дона Анђела Пирцио Бироли не 

пропушта ниједну прилику да помогне 
оним најоскуднијим породицама, а на- 
рачита цркогорским нзбјетлии.ама који 
са својим фамилијама животаре под 
најтежим условима. Тако је ова пле- 
менита Госпођа ријешила да обдари 
чајпотребнијим одјевним предметима 
на Цетињу настањене породице сиро- 
машних ивбјеглица, како би им олак- 
шала сачекати резултате акције зим- 
ске помоћи, која је В1ћ у току бригом 
Среског одбора за социјалну помоћ.

Тако је прекјуче, у недјељу 27 о. м., 
у 9 сати ујутро Дона Анђела Пирцио 
Бироли подијелилау гимназијској згра- 
ди свим одраслим члановима најсиро- 
машнијих избјегличких породица из- 
зјесну количину рубља које је под 
Њеним воћством било израђено у це- 
тињској Женској зачатској школи. Из- 
бјеглице су примиле дарове са очи- 
следном захвалношћу, након чега им 
је Њ. Е. Гувернер, који је такође же- 
лио присуствовати овоме чину, упутио 
чеколико ријечи пуних дирљиве пижње, 
истичући шта је све Гувернерство учи 
.чило како би помогло многобројним 
избјеглицама у свим крајевима Црне 
Горе.

У срнједу 30 о. м. подијелиће Дона 
Анђела Иирцио Бироли дарове дјеци 
ових истих најс-ромашнијих породица.

На знање
Извјештавамо наше читаоце да ће 

наш лист у 1943 години излазитисри- 
једом и недјељом, прије подне.

Постављени:
Колашин: Влаховић С. Владо, за 

судског приправника при окружком 
суду; Влаховић Р. Јанко, за званични- 
ка дневничара при државном тужио- 
штву; Булатовић М. Милош, ва слу- 
житеља дневничара при државном ту- 
жиоштву; Вуксановић Н. Јаков, за 
судију при среском суду.

Бијело Поље: Лакићевић П. Миро- 
слава, ва судског приправника при 
среском суду; Ђукић М. Ново.засуд- 
ског приправника при среском суду; 
Ђурашковић В. Јованка, за званични- 
ка дневничара при среском суду.

Нова Варош: Марсенић М. Михаило, 
за званичника при среском суду; Сел- 
мановић М. Ехтем, за чиновничког 
приправника при среском суду; Нико- 
лић М. Момчило, за пристава при сре- 
ском суду; Бабовић М. Милутин, за 
архивског чиновника при среском су- 
ду; Аковић М. Драгиша, за судског 
приправника при среском суду.

Прибој: Прељевић Ф. Заим, за ше- 
оијатског судију при среском суду; 
ЦЈошкић Б. Петар, за судију при сре- 
ском суду.

Сјеница: Алексић В. Павић, за суд- 
ског приправника при среском суду; 
Шаковић Ђ. Војин, за чиновника при 
среском суду; Дерић Алексмја, за зва- 
ничника дневничара при болници; Ако- 
вић М. Световар, за канцелариског 
чиновника при среском суду; Ђокић 
М. Панто, за архивског приправника 
при среском суду; Марјановић А. Стан- 
ко, за старјешину среског суда.

Беране: Бабовић Ј. Војин, ва званич- 
ника древничара при окружном суду; 
Вукићевић Р. Војин, за чиновника при 
државном тужиоштву: Дабетић С. 
Бошко, за званичника дневничара при 
окружном суду.

Бијело Поље: Илинчић М. Вучић, 
за званичника дневничара при среском 
суду; Бућан Реџо, за судског приправ- 
Н4ка при среском суду: Малагић Смајо, 
31 хонорарног катихету од часа лри 
огновној школи — Недакуси.

Пљевља: Ђуровић Панто, за служи- 
тел>а при шумгкој управи; Бутрић К. 
Томо, за привременог секретара гимна- 
знје; Лациановић П. Вук, за судског 
приправника при среском суду.

Пријепоње: Малевић С Драгутин, ва 
привремент учитеља Доечово; Ми-

тровић М. Трифун, за судског при- 
правника при окружном суду; Мило- 
вић В. Јасна, за судског приправника 
при окружном суду; Пурић Мићо, за 
путара при техничком отсјеку; Мико- 
вић Н. Никола, за судског пристава 
при среском суду; Радуновић Ј. Ми- 
лош, за судију при окружном суду; 
Малевић Г. Марјан, за званичника при 
среском суду; Пантовић Н. Драгутин, 
за вваничника при среском суду.

Колашин: Меденица }. Оташ, за 
чиновничког приправника при држав- 
ном тужиоштву; Радовић Р. Михаило, 
за служитеља дневничара при среском 
суду; Реџић М. Милош, за званичника 
дневничара при окружном суду; Шће- 
пановић Б. Батрић, за званичника 
дневничара при окружном суду; Мија- 
товић Р. Миладин, за чиновничког 
приправника при државном тужиош- 
тву.

Даниловград; Драговић К. Јован, 
за архивског чиновника при среском 
суду; Поповић П. Милан, ва привре- 
меног учитеља; Калезић П. Зорка, за 
привремену учитељицу — Слатина; 
Радовић Р. Радомир, за судског при- 
поавника при среском суду; Изгаревић 
М. Видоје, ва званичника дневничара 
пр« свеском суду; Јововић М. Блажо, 
за званичника дневничара при среском 
суду; Јовгновић Ђ. Душан, за чннов- 
ника при среском суду.

Оповивље се
Одредба у наредби бр. 282|42 која 

се тиче Пејовића П. Ника, који се 
зраћа на службу у \1 Дирекцију Гу- 
вернерства.

Из Чиновничке задруге

Наша Чиновничка вапруга, уколико 
сазнајемо, спрема се да пред ове 
благе дане дочека и услужи своје 
нове чланове. Већ је стигла пов«ћа 
количина пасуља, грашка, мармеладе, 
млирка, конзерве и сапуна.

Омладинске организације у Италији
II

Ђ.И.Д се може посветити са прегалаштвом 
свом раду око спремања и управљања чк- тавих поворки грађана-војвика, Јер црои сва- 
гу из мдеала, а вЈеру на успјех из традиција 
Фацрзма. по коне |е дмсииплинска и олу- 
шевљена дужност свиЈу, да тихо и непрекид- но уступаЈу сво| ллчни рад добру Отаџбиве.

ЦЕНТРАЛНА ОРГАНИЗАЦИЈЛ
Управа централве организациЈе повјерева 

Је Секретару Националве фашистичке стран- 
ке (П.Н.Ф.), који )е оо закону комавдант 
Ђ.И.Л. Њемусуоридодатитри оодсекретара, 
три гтнералва подзатовЈедвика, иаспекторка 
жевских оргевизација и велики бро| особљ?, 
међу хојима /е оргавсхм гездијељев рад у 
□оЈединим установама: шт м а, духовва и 
стручна спрема, академије. зтводн, санитет, 
заштита, воЈвичка обука, флзичко васпнта* 
ње, спорт.

ПЕРИФЕРИСКА ОРГАНИЗАЦИЈА
У провициЈама Је командант Ђ.И.Л. феде- 

рални секретар, коме помажу два потгоман- даата, Један за младе фзшисте, а другм за 
авангвардисте и балиле и Један шеф феде- 
ралне врховве команде ко|и води админи- страиаЈу. духовву и стручву спрему, фазичко, 
спортско и предвсјничко васпитање, савитет 
и заштиту.Улрава женске организацвЈе, увиЈек под 
надзором федервлног комавдантв, повЈерена 
|е ф дералноЈ ингпекторки, која Је по закову 
провннииска повЈереница женске фашистнчке 
федершиЈе, а хо)у потпомажу поднвспектор- 
ка и четири предводвице група.У малим фашјнма, прлродно, ова се ва- 
длештва редуцираЈу нлн спајаЈу.

УПИС
Упмс у Ђ И.Л Је добровоњан Нове гене- 

рациЈе, поникл: под поднебљем ЛикторнЈе, осјећаЈу се угодно у фашистичком васпита- 
њу, а прелаз из категорије у категориЈу, ко!и 
се на свечан начиа врши да дан „Фашисти- 
чке регрутаци|е“, потпуно одговара Јачању 
њихове духовне зрелости.

ФАШИСТИЧКА РЕГРУТАЦИЈА
Сваке године 16 октобра, ва дан почетка 

школс/е голиие, изводн се у циЈело) Ителијн, у Р <му на О.имлиском стадиову Форо Му- 
солини. у прасуству Дучеа, смотра од скоро 
два мнпиона учесвнха, ко|а очигледво прет- 
ставља велич«ну и важност самог оокрета. 
Једмиств*на команда за извршење облигат- 
них вЈежби за све, и за оне у провинциЈама, 
преиоси се тога часа преко радија са Олим- 
писксг игралишта у Раму, чам се и показуЈе 
и доказуЈе дисиипл на и савршена спрема 
младих и наЈнлађих.Оаом п иликом, поред многоброЈних пре- 
вођења организованих у стариЈе категориЈе, университетски фашисти и млади фашисти 
улазе у живот партнЈе, а младе фашисткиње 
у жеиске фаш!е. М.
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Мистериј око убиства „Адмирала киселих вода“
Са смрћу адмирала Дарлана уч>љен 

је крај великој борби која се водмла 
око његове личноли. Дарлан је ми- 
слио да остајући у функцији Високог 
Комесара Фракцуске Сјеверне Африке 
такође и посље рага сачува добар 
политич<и положај. Међутим удес је 
хтио да Дарлан, познат под именом 
адмирала кисјелих вода, буде уклоњек 
на такав трагичан начин.

Дарланов убица, којему је јуче судио 
ратни суд, осуђен је на смрт. Ову 
вијест је објавио један хомунике фран- 
цуских власти у Алжиру. Убица, чнје 
је име вадржано у тајности из војних 
разлога. потпуно је признао дјело, те 
је инсистирао на томе да није имао 
саучесника. Смртна казна је одмах 
извршена.

Француски ииперијални савјет про- 
гласио је генерала Жкроа за насљед- 
ника адмирала Дарлана на положају 
Врховног комесара за Француску Сје- 
верну Африку, а зз непосредног са 
вјетника додијелио му је генерала 
Бержере. Генерал Жиро је изјавио да 
је Дарлановом смрћу отклоњена једна 
од највеђих опасности за јединство 
Француза.

Дартаново убиство је предмет нзј- 
страственијих коментара у међународ- 
ним полнтич<ии круговима како обзи- 
ози на ’.ј<дине тамне гачке у тој 
драми т-јко н обзиром на учинак који 
го уби.тво мора имати на политичку 
ситуаци!* у Фаанцуско; Сјеверној А- 
фрици. [Вставља се питање да ли је 
прлсуство деголистичког адмирала у 
Мар ‘Ку, куда !е 'ио послан да води 
преговоре са Жироом, само пуста слу- 
чајност, или је то докав да се уна- 
пријед внало оно што ће се догодити 
у Алжиру. Друга тамна тачка је она 
гајанствеаост са којом се обавија 
идектификација убице. Још се никада 
није догодило да нека особа изврши 
чи^ од толиког значаја и да буде 
ос\ђена ка смрт а да се не сазна 
њено име. Ово правда сумњу да уб^ца 
можда није био Фрамцуз. У сваком 
случ1ју ако >е наредбодавац била ен- 
глеска владз, американска команда је 
извршење чина толерирала као мирни 
свједок. На територију Француске Сје- 
верне Африке изазвало је Дарланово 
убиство велико врење. Лист „Матен“ 
сматра да је Дарланово убиство јед- 
на епивода англо-американског ривал- 
ства.

Дописник агенције Ројтер написао 
је сљедећу апологију Дарлановог уби- 
ства: Смрт адмирала Дарлана ставља 
тачку једноме стању ствари наметну- 
том из разлога војне потребе, али које 
>е имало мало могућности да се одржи. 
Дарланова непопуларност имала је ду- 
боко корјене, јер промјена става тог 
човјека није могла учинити да се аа- 
борави оно што је он учинио уФран- 
цуској. Након тога је изјавио да ће 
Дарланова трагедија свуда наићи на 
врло мало ж*љењз.

Из разних вијести види се да је 
Да?ланово убиство, организовано од 
стране Интелиџенс Сервиса, са задо- 
вољством примљено одстране вашинг- 
тонске владе, која није могла ништа 
бољега зажелнти него да се ослободи 
здмирала-издајице. Рузвелт, одговзра- 
јућк на крнтике у вези са сит»ацијом 
створеном у Сјеверној Африци одго- 
ворио је да не треба свему придавати 
претјерани значај, и да ће се све у 
своје вријеме ријешити. Тако је Инте- 
лиџес Сервис био само тумач мисли 
претсједника Сједињених Држава.

Олћекито се сматра да је у том 
убиству рука била француска, запо- 
чијест енглеска, а саучесништво аме- 
ликанско Тако |е један ивдајица своје 
земље и Европе пао од метка оних 
;<оји су се њиме хтјели послужити.

Берлински кругови укаиујуна отво- 
рену размирицу између Енглеза и Аме- 
»иканаца усљед Даолановог именова- 

ва за комесара за Француску Сјеверну 
Африку. Они сматрају да је у том зло- 
чину сигурно имао своје прсте „Инте- 
лиџенс Сервис".

У сваком случају, јасно је да про- 
м'ене у француском воћству никако 
не могу промјенити оштро негативни 
став огромне већине сјеверно-афричког 
становништва, против нападача и њи- 
хових помагачЈ. Та дубока аверзија 
почиње у посљедње вријсме све више 
добијати конкретне облике. Тако се 
сазнаје да су марокански муслимани 
отдочели са организацијом отпора про- 
тив нападача. Они су се улустили у 
герилгке борбе. Неколико патрола 
сјеверноамеричких војника заробљено

КОМУНИСТИ И СЕЉАЧКО ПИТАЊЕ
Крвавн аеркод комуннсшнчке владавнне ао 

црногорскнм селнма, ошворно /е очн многнм 
сељацнма којн су билн касјелн вјештоЈ н 
аодмуклој комуннсшичкоЈ проиагандн. Прнче 
о неком „брашсшву* н „соцн/алној једнакссшн* 
исшиуно је ос/ешно у араксн неср<шнн црно- 
горскн сељак. Та ко.иуннсшкчка „ссцијална 
једнакосш н иравда", њнхово „другарсшво 1’ н 
„брашство' довелн су до наЈтежнх н најкр- 
вавнјнх моменсша шшо нх један народ мсже 
дожнвншн. Чпк м у нашо/ малоЈ и сиромашној 
ЦрноЈ Горн, гд/е се и некој класној суирошно- 
сшн уоашше не може нн гсворкшн, гд/е те 
суарошносшн ннјесу ннкад дошле нншн дола- 
внле до изража/а, догоднло се оно исшо шшо 
се у Русијн деснло асслнЈе бољшевнчке рево- 
луцн/е, а шшо се касн ./е сшално н арограмскн 
насшављало: аочело се <а снсшемашскнм унн- 
шшавањем сељака. Познашо је а н доказан > 
Је да /е сељак за комуннсше највећа смешња 
н на/већн камен саотнцања. Вјешшн агеншн 
су шо наравно народу арешстављалн у наЈ- 
љеашнм бо/ама, њпхова беаочна ароааганда 
имала је свој кобчн ушица/, сељак Је н код 
нас.као шшо Је шо бно случај у Руси/н, шре- 
бао да буде главно срешсшво ареко ко/ег су 
комуннстн хшЈелн да дођу до свог мрачног н 
разбојнкчког цнља.

Свнма нам је добро аознашо да Је земљо- 
радннк, односно сељак увн/ек бно оснсвнн н 
главнн ароблем сваке државе у њезнном раз 
воју н развнјању. Како се ова/ ароблем ре- 
шавао у прошлосшн н на ко/н се начнн схва 
ћао, најбоље нам арнчоју диаломатске н еко- 
нмске нсшорнје, н /боље нам о шоме говоре 
чесше буне и грађанскн рашавн. — Земљо- 
радннчкн арсблем, односно сељачко аишање, 
је внше од шрн сшошнне годнпа средншња 
шачка друшшвеног жнвоша к исшорн/е Руса. 
То /е уосшалом сасвим нормална чнњеннца, 
с сбзиром да /е Руснја земљорадннчка земља 
а да њезпнн уарављачи никад нн/есу водилн 
полншику ко/а бн одговарола н корксш.ла 
већннн - сељацнма. — Резулшаш ше иоли- 
шнке је био вјечншо незадовољсшво н бчЈеда. 
Такво сшање су најбоље нскорнсшнлн бољше 
вици, коЈн без иодршке односн ј неушралкосшн 
сељака никад нн/есу моглн да дсбн/у бпшку 
прошив царнзма. Па наАо Је шо сссвпм Јасно 
н счевпдно, бољшевнцн су аослгје добн/ене 
револуцнје на/бездушчнЈе и најнељудски/е ао- 
сшупнлн арема сељацнма. Показалн су своју 
„соцнјалну" благодаркосш н осјећај. — Бољ 
шевнцн су ирема сељацнма аосшуаилн но/- 
окрушнмје шшо се мозне, доводећи их нз дана 
у дан у све несносни/н н роаскиЈн аоложај...

ПроаовЈедници .Земаљског раЈа" довелн су 
сељаке нз н јбогашн/е земље у на/већу соцн- 
Јалну 6н>еду!...

Из на/новн/нх новннарских реаортажа, нз 
слнка н фнлмова коЈн свак дневно сшнжу нз 
окуанраних жишннца, нз алодне Укра/нне, 
назнре се арава слнка шешког н нескосног 
сељачког жпвоша аод кохунисшнчком уара 
вом ... Гола, гладна и аоскншала дјеца, на- 
мргођенн мршавн сељацн и намучене жене, 
шшрче /адно н жалосно у Још сшрашннЈем 
оквиру велнког раша. . Зар /е могуће да се 
у једној ариродно богашоЈ земљн може нанћн 
на шакве слнке ?... З^р сеу једној Украјинн 
могу наћн ннске колнбице без нкаквог уре- 
ђаја ?. ■. Нажалосш и шо је могуће! Крвавн 
комунисшнчкн режнм је аосшнгао даодмкр- 
нкх, вркједннх н аобожних имужнка* сшворн 
гладне н аосккшале „другове*, комуннсшнчкн 
режнм је усано да од шнх сељака сшворк 
легнје бескућннка н бнједннка, усапо је да их, 
ваљда, у духу своЈнх начела к арннцима о 
/еднакосшп аошауно нз/еоначп: да буду свн 
/едчако гладни, намученн н аоскншанн, да се 
ни у чему један од другог не разлккуЈу!... — 
У шоме лежн чншава велнка шрагедн/а Јед- 
ног мнрног добродушног народа, шу лежн 
шрагеди/а доброг н врн/едчог сељака, одашле 
је шребала да се кач заразна болесш аренесе 
ша чрагед Ја на чишав свн/еш, јер су кому- 
нксши м њиховн агеншн шакву судбнну саре- 
малн сељацнма чншавог човјечансшва. — Тра- 
геди/а р ског сељака аомало Је освнјесшнла 
осшале народе коЈн су већ бклн на нвнцн да 
нсшо дожнве н дочека/у...

Нашн сељацн су шо најбоље ссЈешнлн нз 
соагшвеног нскусшва. Онк су а >шиуно свјеснн 
каквн су нх дакн чекалн н шша се ;ве за 
њкх саремало да се на врнјеме ннје аробудно 
здравн нацноналнн дух аомиЈешан са дубокнм 
осЈећа/ем људског аошшења н досшо/ансшва. 
Данае Је комуннзам у агот/н. Његова /е 
агонија крвава као шшо Је било н његово 
рађање крваво. РЈђен у крви мора да умре у 
крвн. Зн . мо да /е ч његово рађање арогушало 
мклнсне недужнкх жршава као шшо их ње- 
гоио умнрање данас гуша...

Лушања и заблуда је бнло и одвнше. Данас 

је и разоружано. Створена је веома 
строга обилавна служба, како би се 
ивбјегло да пијаним војницима буде 
опљачкано оружје. Сви муслимани на- 
пуштају гр дове, повлачећи се у уну- 
трашњост. Још увијек круже леци 
националиста који позивају Мароканце 
да се свим снагама одупру сјеверно- 
америчком покуша.у претварања Ма- 
рока у колонију Сједињених Држава. 
У лецима вели се такође да су Фран- 
цузи продали Магреб америчком напа- 
дачу.

Сва је прилика да ће наметљиви 
странци доживјети још мкого горких 
часова у Француској Сјеверној Африци.

су аушсвн и жнвотне сшаае ЈасннЈн, данас је 
н народ, нако послнје много сшрадања, свЈе- 
сшан свог аоложаја н будућег рада, данас су 
мање внше свн свјеснн н аоузданн, ша*о да 
нх разнн гласовн н илаћеннчка аропаганда 
не могу нзводншн на аолншнчке иараниутнце. 
— Наш сељак шрсба да гна да данас аолако 
алн снгурно гнне његов наЈвећн н најсшра- 
шнн/п неиријатељ — комљнзам. Бим.

ИЗ УРЕДНИШТВА
Поводом наше књиге „ПА- 

КАО ИЛИ КОМУНИЗАМ У ЦР- 
НОЈ ГОРИ,“ која се већ налази 
у припреми, појавиле су се 
извјесне протуве које траже 
слике погинулих национали 
ста и новац за клиширање 
с.тика. Ови несавјесни л»уди 
новац задрже за себе а слике 
нам не дозначе и тим начином 
врше превару на наш рачун, 
јер нико није овлашћен да за 
рачун клиширања слика при- 
ма вовац, нити ма у ком виду 
у вези са овом књигом, пошто 
трошкове око израде клишета 
сносимо ми сами. Уједно врше 
и злочин премауспомени поги 
нулик националиста, јер сли- 
ке које они примају у наше 
рукене долазе, те ће успомена 
на покојнике ишчезнути.

За збирање слика и докуме- 
ната овлашћен јејединонаш 
сарадник г. Стеван Рајковић 
и нико више. Сви доброна- 
мјерни људи могу дозначити 
лично њему или поштом нашој 
Редакцији сва документа и 
слике које налазе за потребно 
да уђу у нашу књигу.

Молимо сва лпца која су 
оштећена да нам јаве, како 
би могли предузети потребне 
кораке. ОБЈАВА
Како се издавање и замјена члан- 

ских карата из техничких и других 
разлога није могла обавити у ра- 
није остазљеном року, то је одбор 
закључио, да настави са издавањем 
и замјеном чланских карата до 1 
јануара 1943 године.

Сваки онај, који се не учлани 
до тог рока, сматраће се да је 
својевољно иступио нз Црногор 
ског националног покрета и самим 
тим ће бити брисан из списка на- 
ционалиста.

Из канцеларије Среског националног 
одбооа на Цетињ’-', бо. 1451.
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Црногирскл рл^иофонијсна стаинца преиосл слако-

У 8,'5 чвсона : Дневник на српско-хрватекои Јеаину; 
(Јд 12.30 40 13 часова: Мувички ирограа;
Оц 1Ј ио 13,15 часона: Знлк тачнога арелена ■ а«е>- 

лнк на ита.|:и|ансксм Јекику;
У 13,15 часона: Цневнив ва сраехо-хрватском |ев«ку: 
Од /0 до ’Д),2) ч.-сова: Звак тачног ареиена ■ дмеа- 

>ли чл «та.|и|анскп« јеаику;
У 20,20 часовз: Лневиик на ерпско-хрватском Јеваку; 
Од Л1.30 до 22 часоаа: Муничка програм;
04 22,00 40 22.15 ч.чсоаа: Дневнак аа српско-хрватсио« 

|:л»ку;
Оп ?2 40 Л часонл: Мувичкм орогр.а.
Сп ц Ј’Л ир .-и си на срие^о-храатском Јеаику: 
у суботу — од 15,15 до 22 часова : Ч‘С зл воЈнвке: 
. . — у 21 часова: Концерат •омповнцнЈа којвг

Сла ног ит‘ли|ансног муиичара или пренос опере;
Спеинјални преноеи на српско-храаттком Јеанк, : 
У утор'К — од 12,3 до 12,411; .Љекврскн савЈетм*;
У недјељу — од 8.90 до 8,20: Дневник насрпско-хрват- 

ском јенику.
У недјељу — од 8,20 ДО 8,30: Савјетн аа аемљорад-
У недјељу - од 12,30 до 12,45: ВЈерска проповјед.

О ТЕМРОКА....
Ко се још тога не сјећа?
Огвануло је рано мартовско проље- 

ће. Усирена крв поубијаних, непоко- 
паних, у јаме бачених невиних синова 
и кћери нашега народа позивала је 
на освету. Вапај удовица и њихове 
сирочади гонили су на брву и енергич- 
ну акцију. Ингерес народа, страхови- 
то терорисаног, нечовјечно масакри- 
раног, немилосрдно пљачканог, паље- 
ног и убијаног, императивно је нала- 
гао окупљање свих националних снага 
под свети барјак борбе за његов спас...

Одјеком пуцња прве пушке пале су 
и прве свете жртве. Са највећим пи- 
јететом оне су сахрањиване у наци- 
онална гробља. Готово сваког дана. 
Биле су то величанствене поворке, 
достојне оних ииа чијих су љешева 
формиране, достојне борбе у којој су 
они пали, достојне наше толике пажње 
и захвалности. Но бијаше то онда 
кад се са побожиим појањем свеште- 
ника мијешаше рика топова, са мири- 
сом тамјана мирис барута, са надгроб- 
ним говорима хука авиона, са јецањем 
уцвијељених породица осветнички глас 
народног гњева. Бијаше то онда кад 
је борба за спас народа била у пуном 
јеку. И, досљедни својој урођеној спо- 
собности да се брзо загријемо, ми 
смо показали пуну активност и енер- 
гију. Ко пушком у руци, ко пером, ко 
живом ријечју — све се то дигло на 
ноге против хулитеља Бога и вјере, 
против рушиоца брака и породице, 
против крволока, јамара, пљачкаша и 
паликућа — против народних дин-душ- 
мана комуниста. И резултат је морао 
бити позитиван: комунистичке подив- 
љале хорде, опијене .успјесима" своје 
јалове и противнародне бсрбе, врло 
брзо су изгубиле и онај плитзк кори- 
јен који су лажима, обманама и нај- 
зад терором биле ухватиле у народу. 
Здрави сељачки инстинкт схватио је 
и нашао свој прави пут и уједннио 
све позитивне народне снаге у борби 
против заједничког непријатеља, који 
је брзо потучен или неповратно ра- 
збијен, тако да су наша поносна брда 
могла дисати пуним плућима здрави 
ваздух националног буђења и препо- 
рода.

Прошло је то доба...
Досљедни својој урођеној способ- 

ности и да се брзо расхладимо, по- 
чели смо да пренебрегаваио и наше 
најсветије дужности. Почели смо и 
пребрво заборављати на наше свете 
жртве које су подлегле ранама кад 
борбе више није било. И пошто иам 
топовски пуцњи нијесу више реметили 
сан, пошто је побједа била иввојева- 
на и народ ослобођен од партизанске 
крваве страховладе, ко би још жртво- 
вао свој комодитет и потрудио се да 
отпрати до вјечне куће умрлог хероја! 
Каква незахвалност! Какав грован атак 
на своју сопствену савјест! Какав те- 
жак гријех према својим националним 
дужностима!

Црногорском националном покрету 
није једини циљ борба против кому- 
низиа. Он је себи ставио у задатак 
и општи препород, између осталога 
и уклањање свих мана, међу којима 
свакако видно мјесто заузимају неза- 
хвалност и неискреност. Па кад још 
увијек дајемо видне докаве незахвал- 
носги, потрудимо се бар да будемо 
искрени и признајмо своју срамоту. 
|ер зар није страшна срамота кад се 
у данашњим данима сахрањује један 
националиста који је подлегао својим 
ранама задобијеним у борби за нас, 
нашу дјецу и нашу имовину, а за ње- 
говим посмртним остаиима корача са- 
мо шачица грађанства? Зар није сра- 
мота да из болиичке капеле једва да 
има ко да изнесе покојника? Зар да 
нас не буде стид од италијанских 
власти које пошаљу на погреб бар 
дупло више војника него што на њему 
учествује националиста? Гдје нам је 
наша национапна свијест? Гдје нам је 
осјећај дужности? Гдје нам је тради- 
ција? Зар све то бацамо под ноге кад 
не осјећамо страха од блиске опа- 
сности ?

О Јетрога, о тогез..,. Боже, опро- 
сти нам. Е(.
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Црла Гора, у привредиом погледу, пасивна 

зеаља, у којој варод прилкчно тешко живи, 
има Један златаи рудник, Једаи извор нашег 
богатства, али ко|и још ниЈесмо скоро ви 
почели нскоркшћаватн. И сада у ово тешко 
вријеме коЈе Ј> дошло изнепада хтЈели ми 
иаи не морамо тражити вове изворе прихода 

, ради свога опстанка.Јер земљорадња исто- 
иарство не могу нам дати нв онај минимум 
коЈи живот захтијева ради самог битнсаља. Зато запнимо пијуком чврсте воље и зван»а 
и отворнмо оваЈ наш златаа рудаак, ко|и |е 
ту м домаку наших домова, обухвата сву 
Црну Гору и незва се у коме |е краЈу пунаЈи 
златом. Та| златни рудник Јесте напредво 
(рацаоналво) пчеларство.

Данас, кад у циЈелом културном свијету 
счел«рство претставља врло важну и моћну 
прнвредну граву, ми се морамо стид|ети што 
Је пчеларство у ЦрноЈ Горв толмко прими- тнвно, па чак иутом стању аонвтно, дасе 
о њему к о привредноЈ грани ве може ви 
говорнти- Пчелари, уколкко вх има, ае распо 
лажу ни ваЈвужннЈим знањем, сЈеде скрште- ннх руку м чвкаЈу да им дође боље вриЈеме 
без спремања и рада. Неће да знаЈу да у 
ово вриЈеме мауке и велнког техкичксг на- 
аретка као н несређа која пратн човјечан тво могу се одржатн само способии и вриједаи. 
А онн коЈима Је дужност да ова знаља шире 
као да немаЈу ни воље аи разумиЈевања за 
ова| извор вародног благостања.Било Је н до сада покушаЈа напредног пче- 
ларења код аас, алм су онн веђиа.м оропа- 
дахм а разочарали оне ко|и су те покушаЈе 
чннилн. Зато што су он>, осим малих изузе- 
така, схватнли да напредно пчеларство чиае 
само модерни обоЈеви сандуцн. И када су у њима сасулм роЈеве (једеђи су очекивали 
да из њмх потече мед и восак. Ова се ннјесу 
зес^крали да ахо ве приЈе а ово бар упоредо са добавком модериих санлука (оквирнвх 
кошнииа) добиЈу и вужво знање из вапредвог 
ачеларстиа. А без звања нема ваљаног рада 
и сваки подухват осуђен Је ва пропаст. Треба знатм да је пчглерство читава ваука. При- 
мјему те науке вужво Је знати сваком оном 
ко хође да се бави пчеларством без обзира 
да ли је оквирено или просто-кошничарско. 
Код других цмвилизованмх народа, отворене су многе пчеларске школе, државве и при- 
ватне у којим се пчеларство проучава, врше 
разви огледи м спремаЈу ваљаин пчалари — практичари. Сама држава судјелуЈе, потпо- 
М5же м приватну инициЈативу и удружемим 
систематским радом иде се напрнЈед. Уло- 
жени труд и трошак доносе иародној при- 
вреди милајарде за продати мед и восак, а народна мсхрана је ојачана уоотребом и оо- 
трошњом меда. У тим земљама потрошња 
меда Је валика, на поједиаог ставовнака н 
преко 40 килограма годишње. Ово усљед 
тога што |е угврђеао да Је мед вдеална љековнта храна ко[а садржи много витамина. 
То је Једнна хран која непос-едно прелази 
у крв. Неки љекари кажу: „У меду су згу- 
снуте (кондензоване) суачаве зраке, које кад се мед Једе прелазе V човЈека и да|у му ве- 
лчку животну снагу, Мед лиЈечи малокрвност, 
бљедило, стомачне и бјбрежне бзлеств, ту- беркулову и др. и даЈе тијелу свагу и отпор- 
мост. За љековитост меда зна и наш народ 
у Црној Горн и болеснику траже к шницу 
двије, као лијек из апотеке, дабиболесника 
излиЈеч ли. Тз је скоро сва потрошњ?. код 
огромног броЈа наших породица. Има доста 
аородица коЈе у току 3—4 голине неђе го- 
трошчти ни Једног килограма медаосимако нма болесника у кући. Све због незаањ«. Мед 
сматра саао као скуп лмЈек, г ако нмЈе бо- 
лестан издатак за њ сматра сувишиим.

Св1 стара Цриа Гора ]е камеиита. Њеи 
сиви камењар обрзстао је пелимом, врнјесом и другим ироматичаим шибљем и дрвеђем 
чи[и су медовА првокласнм. Пелиаов мед бо]е 
старога злата, врло Јаке ароме и љековито- 
сти, под утицаЈем нашег сунчаног аодвебља 
своЈнм угусом ■ љековитошћу надмашује све 
медове. Зато су тако првокласни наши пла- аински мелсви испод Дурмктора и Комоваи 
плодне Лимсге Долине. Али, нажалост, ми- 
лиоп килограма тога драгоц|еног блага прз- 
надаЈу, Јер нема радника да га сакупе и кући 
донесу. И тако потребеи рааницн ко]и су 
једнни у стању ово неродио благо сакупити је«у врчЈедне пчелмце. Њих би требао имати 
и кајзабач>ии|и дом наших гора. Али, зато ]е 
потребао имати знања и опет знања; н воље и одлучвости да се озбиљно приступи пче 
ларству. Да се и по нашим заб^ченим селима поди<ну мале ф«брчке меда — узорни оче- 
лињаци. Потребно Је да позвави, соособни љупи. не ри|ечима већ прим]ерим покажу и 
потоњем вашем сељаку: да *е пчеларство једва врло уносва грага привреде н ако се 
оно има научати и подизати. Наши пољо- 
привредни геферевт', ксји су као стручњаци у првом реду позвати, у овом правцу киЈесу 
ништа радили. И оно што постоЈи на имањима ко|а су под њнховом управом више служи 
негативном него у позитивном смвслу. То(е 
жоказ да онн среда не познају напредно пче- ларство ни његову важност у склопу осталих 
вривредвих грана Народии учитељи, свеште- 
вици и остали интелектуалци исто тако. Изу- 
зетци су врло незнатнн. А сви ти људи пр- 
венстаеко, дужви су да народ помогну н у приврелном погледу, — н оввм путем. И |а 
случаЈно, када бих био неки пољопривредин 
ивспектор и вршно инспекци|у, тражио бих од среских референата да ми локажу и своЈе 
модерне пчелвњаке ко|е су подвгли, и ко|и аароду дотмчве околиве служе за углед, 
подстица за рад и добн]ање потребнах те- 
ориЈскмх и оактичних знања из напредног 
пчеларства Тако исто рецимо, као школски надзорннк или иеко ваше духовно лиие тра-

На свима активним секторима источног 
Фронта осовинске трупе наносе тешке 

губитке непријатељу
У Тунису консолидовани италијанско-њемачки положаји

Нталијански билтен број 947 од 
28 децембра 1942-ХХ1

Главни стан италијанских наоружаних 
снага јавља:

На Сиртском фронту је појачана 
активност извиђачких одреда.

На туниском сектору одбијено је 
неколико непријатељских локалних на- 
пада на наше истакнуте положаје. У 
ваздушним двобојима оборили су ње- 
мачки ловци један вишемоторни авион.

Њемачко ва8духопловство је успје- 
шно бомбардовало аеродроме у Алжи- 
ру и лучка постројења у Бони.

Пригодом једног противничког ва- 
вдушног напада на луку Сфакс срушио 
се у пламену један авион, погођен од 
стране одбране.

Клнески фрокт
У скорашњим акцијама на источном 

сектору Шднтунга разорили суЈапан- 
ци непријатељска војна постројења, 
међу којима једну касарну, 11 арсе- 
нала и 3 фабр*ке граната. Сем тога 
је ухваћено 13.000 заробљеника и за- 
робљен знатни плијен.

Јапанске вавдухопловне снаге ив- 
вршиле су изненадне акције против 
војних постројења у Чунгкингу. На јед- 
нои аеродруму разорено је на земљи 
10 авиона. Непријатељска противави- 
онска артиљерија није ступила у деј- 
ство Ниједан авион није се дигао да 
омета јапанске авионе, који су сесви 
неоштећени вратили у своје базе.

жио бих од учитеља, свештевика и калуј ера 
да ме одведу и оокажу напредае пчелавике 
ко|е су они за своЈ рачун и своЈу личау ко- 
рист подиглч било коц свога дома, школе, мавастира или цркве. За мене би таЈ раД био 
м]еродавни|и од многих формалкости без садржаја, коЈе се приликом слнчних иассек- ција траже и дају.

Зашао бих ипо сел»ма, прегледао исабрао податке о свима напредним корацима на овом 
пољу, доставио надлежнима и предузео све 
да они коЈи заслужуЈу дођу до призаања и 
достоЈне ваграде Јерзвате, сви смо ми мали 
и велики (решни земаљски људи и иема тога 
ко(н не волм дсбити награду за свој рад.

Тим путем створмла б< се Једма дивва и часна утакмица у раду. Кра1њи циљ био ба 
општи вародни маоредак и благостање Тим би се помогло много... Оие пак, ко|е бн 
нашао да располажу са довсљно теоријске 
спреме и практичног знања, постарао бих се 
да се поставе за учитеље пчеларства — 
Сматрам ла би мкого више коригтили народу 
него да остану да дјеци и даље предају 
буквар или да врше неку другу сличчу службу, 
— |ер ових дтугнх званичних службенчка бар за сада имамо и на гретијек.

Ако би се у сваком нашем селу и граду 
нашао бар по један прави лапредни пчелар 
који ба без много приче н галаме радио на оодизању свог л«часг пчеланжа, показуЈући 
■рактачно са пуно воље и љубави све по- 
требне радње снима хоЈи дођу да га за са- 
вјет питаЈу, и стаоаЈући се да и не повуша ма кзме наметлугм своЈе звање и рад на 
пчела^ству, већ стрпљиво чекао дан бербе 
меда и тај даи позвао што више својих при- 
[атеља, за ко|е рачуиа да нмају условеза 
добре пчеларе. да му помогну пунати кан-е ци|еђевим и као злато с]ајни.ч медом — на- 
предно счеларство би брзо почедо освајати 
терен и ае би маого времена прошло, када 
по нашим селима, толико кдеалним за пче- ларство веби остало ииЈедне »ућнце а да не 
би имала по еколичо кошница пчела. А тј би био наш велики успјех ер милиони народ- 
ногбогатства меби узалуд пропадали,вародна 
привреда би се и сте стране подигла, а на- родаа истрана ко|а ]е толико слаба псбсл>- 
шала би се. И карод ваш тек тадаби сазнао: да су пчеле сиоотињска стока.

Златии рудмик био би отворен ■ народу 
Црме Горе давао богатство ко|е у себи садржи.

Мплош Г.1 ШИиановнЛ. \читељ
Пчеларска литература |е богата. Важнвја патања пчеларства обрађема су небрсј*ао 

иута Гледмшта су разноврсм, често ■ врдо 
опречва. Упоређујем и критички усвајам прила- гођава|ући их нашим потребама иприли»ама. 
Отуда резултираЈу ови и накнадки допнси.

Њемачни бнлтеи 
од 28 децембра 1942-ХХ1

Фиреров гдавни сшан јавла:

На сектору Терека сломљени су ви- 
шекратни непријатељски напади. У тој 
зони током побједоносних одбрам- 
беких борби које су и јуче вођене 
ивмеђу Волге и Дона, као и у великом 
вавоју Дона, разорено је 59 совјет- 
ских борних кола. Усљед жестоких 
ваздушних напада, у којима су уче- 
ствовале формације италијанских и ру- 
мунских авиона, прет пио је неприја- 
тељ такође велике губитке. На цен- 
тралном сектору фронта одбијени су 
локални напади против њгмачких по- 
ложаја. Југоисточно од ИљменскогЈе- 
зера прешао је непријатељ поново у 
напад. Он је одбијен и против велике 
примјене артиљеријских оружја и бор- 
них кола, и то дјелом у противнапа- 
дачким акцијама изведеним током же- 
стоких борби. На фронту сјеверног 
Леденог Мора су бомбардери-обруши- 
вачи са успјехом нападзли лучка по- 
стројења на Рибарском Полуострву и 
Мурманску.

У Либији је појачана обострана 
акција извиђачких патрола. У Тунису 
су сломљени напади на наше иста- 
кнуте положаје, а у противнападачким 
акиијама освојени су нови терени. 
Моћне ваздухопловне формације из- 
веле су нападе у обрушивању и бри- 
шућем лету, задавши непријатељу о- 
сјетљиве губитке

НДЦИОНАЛНА НИНА 
заш се за потлуиу сарадњу са Јапат

Кинеска штампа инсистира на по- 
треби појачања антиксмунистичког 
покрета, истичући да се у комунизму 
налазе корјени највећих зала модерне 
Кине. Антикомунизам је основни про- 
грам кинеске политике. Чињеница да 
је Ванг Чинг Веј приликом своје пс- 
сјете Токију био у пратњи министара, 
потврђује — према писању шангхај- 
ских листова — да ће токијски пре • 
говори донијети важне политичкс-вој- 
не резултате, Неки листови тарде да 
је задатак Кине углавноме тај да што 
више ослаби Чунг Кинг и да помогне 
Јапану у вођењу озта.

Неуспјели британсни покушај напада на 
Тајландију

Британски авиони покушали су про- 
шле ноћи да изврше напад на Бангкок. 
Они су били присиљени да се удаље 
усљед реакције тајландске и јапанске 
противавиоиске артиљерије. Авиони су 
несумице бацили своје бомбе Рањено 
је 10 особа.

Иаставља се распродаја ннвентара 
Британсног Царства

Асошијетед Прес је објавио а сје- 
верноамерички листови су донијели 
вијест да је команду над британском 
тврђавом Гибралтар од првих дана 
оп.рација у Сјеверкој Африци примио 
сјеверноамерички генерал Ајаенхауер. 
Истиче се да је овај генерал први 
странац који након два вијека пре- 
узима команду наднајвећом тврђавом 
британског царства. У овако створе- 
ној ситуацији ставља се и енглески 
командант Гибрзлтара под наређење 
американсхог генерала. Ова вијест је 
нови доказ да Руввелтова политика 
не пропушта ниједан случај да стави 
Енглевима на знање да им ништа друго 
не преостаје сем да се повинују вољи 
Вашингтона и да мирно гледају кора- 
чање прекоокеанског савевника.

Отварање јапап Двете 
Значајни товор Тенових министара 
Министар претсједник и министар 

морнарице прочитали су пред Диетом 
експозе о операцијама јапанских ору- 
жаних снага током посљедњих мје- 
сеци. Министар претсједник је изјавио 
да експедициони корлус у Кини, који 
се морао огледати са око 3 милиона 
чуигкишких војника, уништава непри- 
јатеља истовремено осигураваЈ'ући ред 
у вапосједнутим провинцијама. Накои 
што је рааорио непоијате.вске вазду- 
хопловне базе и изтео аничајне вав- 
душне нападе на другс базе, јапанск 
корпус је задао тешке ударце п- ј- 
тивнику. Американске снаге у Елнн 
покушале су да избјегну стоаховите 
јапанске нападе стављајући се у де- 
фзнзиву. Шго се тиче операиија иа 
сјеверу, истакао је јапански министар 
претсједник да јапанскс снаге успје- 
шно бране сва запосједнута острва, 
док -Ланџуко стражари дуж сјеверие 
границе. Приказавши укратко у~пјехе 
јапанске војне упрзве у јужним пред- 
јелима, завршио је Тоја свој експозе 
истичући да јапанске царске сиаге 
све више успјевају на наметну своју 
стратегију, која ће их довести до по- 
бједе.

Министар морнарице је у свом го- 
вору истакао сјајне успјехе јапанске 
армије у недавним биткама код Са- 
ломонских острва и на Гаудалканар^. 
Ове битке, које су се за Американце свр- 
шиле са поразним резултатима, поја- 
чавају положај јапана. Мчнистар мор- 
нарице истакао је на крају да је не- 
пријатељ од почетка непријатељства 
изгубио 1,100.000 тона ратних бродова 
подразумјевајући ту 11 оклопњача, 11 
крстарица и 40 контратоппиљера.

Саботажна зкција у Идзну
Вијести из Ирана јављаЈу да је 

британска команда у веги са све на- 
петијом ситуаиијом нареди.та појача- 
вање посада код свих петлол<јских 
постројења, Дошло је до покушаја 
подметања пожара у резервоарима еа 
бензином.

КРАТКЕ ВИЈЕСТИ

ИЗ ИНОСТРАНСТВА
— У вез» са штрајк^м раднцка додијеље 

них искоришћавању рудника калаја смањева 
Је дња оког метала у 6олкв«|и заоко 1000 тона.

— Мађарски регеит је уоутио проклама- 
ци|у трупама, позиваЈући их да настане борбу 
са вЈером у псбједу.

— Усљец тешке претрпљене штете морао ]е [едгн с(еверноамеричкм авион да се спу- 
сти у ШпаниЈу Пилот Је ннтервиран.

— СазнаЈе се ла Је аутархијм Рајха у по- гледу исхрвне постала освоЈењем Пољске 
скоро пот. уна. док је приЈе 1933 гсдиве м- 
восила свега 66% Осво]ење нових ■стсчних 
територи/а гарангуЈе исхрзну циЈеле Европе, док је истовремево СовЈетски Савез мзгу- био добар дио своЈе хране.

— Геаерал Александар, говоргћн тоупама 
ко]е су уч*с вовале у битцн код Ел Ала- 
меина, из|авио Је да су Британии у то| борби 
претрпили огромне губитке и да га то маого боли.

— Каудиљо Је именовао подкомисвЈе на- ционалног фалатгистичког савеза. Подкоми- 
са|у фалангистнчке партије сачињавгју 22 оссбе нз састава фаланга међу ко1ина и 
шпавскн амбасадор у Риму, командат плаве дивнзи(е и вациоиалаи делегат фаланге у иностранству.

— Високи комесар за Шпаиски Мароко посјетио ]е Калифа да му испоручи честитке 
Каудиља и шпааске владе. Калиф |е опуво- 
моћио Внсоког комасара да испоручи његову 
звхиалност генералисиму Франку, што Је омогућено да ]е (Ппански Мароко аогао у 
миру наставити свој рал.— Претсједаик националвог комитета аа 
поморске конструкцнЈе С[едињеких Држава 
изЈавио Је да ]е 1942 годике било поорављеао 
у с|«перноамеричким бродоградмлнштима прекс 12 000 бродзва. Неки од њих су бнв ■«ше пута поправљаки.
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Наставак сјевероафричке тракомедије
Жиро покушава да уједнни 

Французе
Посље низа скупштина које је с д?- 

жао Француски империјални сав|ет, 
именован је гекерал Жиро аа Високог 
комесара и главног команданта фран- 
цуских когснених, ваздухоловних и ло- 
морских снага. Генерал Жиро, који се 
налази у Апжиру од 10 новембра, 
изјавио ’ј<: Постоје већ планови ва 
сарадљу са Де Голом.

Жиро је одмах издао дневну запо- 
вјест у којој је изјавио да, преузима- 
јући дужност Високсг комесара посље 
трагедије коју је Дарлан платио жи- 
вотом, захтјева од свих Француза да 
се поредају око њега ради заједничке 
борбе са савевницима.

Не зна се да ли ће генерал Жиро 
вадпжагг заповједништво над фран- 
цуссим трупама, које оперишу југоза- 
падзо од Туниса. У међувремену 1е 
акглоамеричкакоманда образовала спе- 
шчалну комисију ва цензуру над ви-
е. I чма.

. -<^н,!у све«аностима амирзла Дар- 
’••• . лрг.суст овали су сем његове 

_■ з'!' >. екера.т Жиро, Бержере 
ћ 'Ј.ч.е.т геиер *;-?нхауер и адми- 

- • Конингл '< < ‘рк. Лафет је био 
по- фра ■ >м, енглеском и а-
•,!*•? 'ЧСКОМ .‘'с.-ВОм.

Сг-;.овништво Алжира није учест-

1мгнсна ^нулипина обиовма рад
У :рг.-с'(ву !еноа отворила је ја- 

панска Диета своје81 засједање. Иар- 
ска П );.пчица скупштини истиче да 
су јата-) *е сружане снаге савладзле 
у далек«м земљама сзе погешкоће, 
уништилчЈн свуда непријатеља. Затим 
је Цар иззазио своје велико задовољ- 
ство шт ' се везе са савезничким зем 
ља.ма св-* више учвршћују, те је за- 
вршио тврдећи даће Јзпан мор.тида 
се у будућности бори још жилзви;е 
да би изћојевао коначну побједу.

На продаји по Е 82,50 литар 
код јединог повјереника

- за Црну Гору

МАРИО БЕРСЕЛИ
БАЛШИЋА ПАЗАР, 7
@| ЦЕТИЊЕ [5]

М1И

МАЛИ ОГЛАСИ
Т.Фи-5 40

Трговачга бавка ва Цетињу, овим сбјав- 
љуљ да су на главво) годкшњс) скупцтвм 
одржавој да-а 16 августа 1942 годмве ка 
Цег њу изабрани за члавове њемсг Управ- 
ног одбора и то: Јерговић д-р Ни»ола. Јј- 
вићевић Савс, Лазовић Митар, Врбииа Мило. Радифковић Ј,во, Роловић Ђуре, Ст?ниК 
Ђорђије и Шестаии Зеф, »з Цетиња.

Окружни суд у Цетињу ма основу §г 5 
трг. закоиа, по ваплати лрописне таасе >врдн 
да су Јерговић Др. Никола и Јсвоћевнћ Саво, као члавови управнсг одбира сдн. банке 
оглас у свему за свој приовали.

Окружни суд на Цетињу.
3-3  дана 17 децембра 1942 тодине

Ог-6,42
П' предлогу Друштва иС«ет« Вчачммир" 

- Цетињска читјониц? — у Цетињу об|ављу|е да су наводво из^ољене штедве књижице 
и тс: а) Црног-^рске багке — Цетиње број 

20674 св салдом улога од лира 14,200 в 20%, 
б) Трговачке бавке — Цетиње брс ј 857/11 са са^дом улога од Л1ра 2580 и 50% и в) Др- 
жазме Хипотеварне банке — Главви фнлвјал 
V Цетињу П. бр 663 са салдом улога од л-ра 30 .. које гласе на име Друштва „Светч Ила- 
димнр" — Цетнњска читаоница — V Це-тињу.Псзива се свако у чи]им ге рукама те 
књижиие налазе да их у оау од шест м)е 
се:.'и од дава об1ављивл га свог сглдса до- 
весе суду. И други >чесници имају у том ро» у да ставе п^ -говоре прс-тнву предлога 
за повишта) пг.ејметвих књижвца, |ер 1е их 
у прахивп-.м ио нсгеву тога рока, суд про- 
гласктч за миштавве.

Окружни суд као трговачки у Цетињу, дана 17 децембра 1942 год 
Пословни бро] Ог 6/42. 3-3

Сво|у личву легитимеци|у издату ми од 
стране Градгког Поглаварства у Подгорици 
п >д бр. 7154|1 изгубила сам, те је са овим 
оглашавам иеважећом.
2-3 ЉАЈица Радувовик

Улниа Краља Николе бр. 1 

Своје св[едочанство о свршевом II разре ду гимнази|е у БиЈелом Пољу школ. 19404 
годиве взгубио сам, те га овим путем сглв. шавам за неважеће.
13 Мцло .VI. Лалик

Андри|еввца — село Трепча
Карте за хлеб и остале намирвице бр 

12339 м 12340 мзгубио сам па их овим огла. ш вам за неважеће.
Андрија Врбица

2-3 Подгорица — Ораховачка 1$
Изгубио сам свједочавство о свршеном орвом разреду подгоричке гимвазије, те га 

овам путем оглашавам за веважеће. 
2-3 Мимш П. ЉуцовгЉ

Подгорица

Изгубио сам сво|у личну легитимацвју 
вздату м« од стране ГрадсаогПоглаварства под бр. 7688, те |е овим путем оглашавам за неважећу.
2 3 Вмдилир Т. Ристик

Подгормиа — Реџовића 6

„СЛАВИЈГ
гсигуравајућа банка 

У ЉУБЉАНИ

Преугима све 
■рсте осигурања 

Претставници у Црној Гори: : 
ЦЕТИЊЕ: |

Марко М. Мартиновнћ, ! 
суД. ПоТИгКОВНЖ у пензији; '

НИКШИЋ: I
Лазо Њуњић, прок. ник- 
шићске Кредитве банке; !

ПОДГОРИЦА: I
Алекс. Голубовић, прок. I
Подгоричке банке. !

Грађани! Ублажите тешко стање 
избјеглица давањем прилога за 
зимску помоћ.

ИЗАШАО ЈЕ ИЗ ШТАМПЕ

зидни иалендар 
за 1943 годину

садржи 75 листова велике осмине, 
са исто толико илустрација и 
приказа црногорских и итали- 
јанских предјела и са више ак-

СЕТТ1С.ЧЕ ЦЕТИЊЕ

Рапогата НАПУЉ — Панорама

ЦИЈЕНА КАЛЕНДАРА 

ЈЕ Ц 20'- ПО ПРИМЈЕРКУ

МОЖЕ СЕ ДОБИТИ:
код свих препродаваца 
„Гласа Црногорца“ПОРУЏБИНЕ УЗ УНАПРЕД ПО-СЛАТИ НОВАЦ СЛАТИ НА АДРЕСУ:

ЈРЕДНИШТВО „ГЛАСА иРНОГОРЦА", №
ШтвмиариЈа .ООид' - а«‘им,г


